

*Ведерникова Наталья Анатольевна,  
магистрант, Вятский государственный университет  
Vedernikova Natalya Anatolyevna,  
master student, Vyatka State University  
natali9443@mail.ru*

## **ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ В ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ТРУДА СПОРТСМЕНОВ И ТРЕНЕРОВ**

### **TERMINOLOGICAL PROBLEMS IN THE LEGAL REGULATION OF LABOR OF ATHLETES AND COACHES**

*Статья посвящена проблемам определения понятий «профессиональный спортсмен», «профессиональный тренер», «спортивный режим» в сфере спортивно-трудовых отношений. В статье предлагается определение спортивного режима.*

*The article is devoted to problem of settlement of definition of concepts «professional sportsman», «professional coaches», «sports mode» in the sport-labor field. In the article is provided the definition of sport mode.*

*Трудовое право, профессиональный спортсмен, профессиональный тренер, спортивный режим.*

*Labor law, professional athlete, professional coach, sports mode.*

В настоящее время уделяется значительное внимание развитию физической культуры и спорта, в том числе правовому регулированию трудовых отношений спортсменов и тренеров.

В отечественной литературе долгое время продолжалась дискуссия о том, нормами какой отрасли права регулировать труд спортсменов и тренеров. Законодателем было принято решение – отдать приоритет в регулировании труда спортсменов трудовому праву. С 28 февраля 2008 года<sup>1</sup> Трудовой кодекс Российской Федерации (далее ТК РФ) был дополнен новой главой, подробно регламентирующей трудовые отношения спортсменов и тренеров.

Согласно п. 1 ст. 348.1 ТК РФ<sup>2</sup> спортсмен – это работник, трудовая функция которого заключается в подготовке к спортивным соревнованиям, а также участии в спортивных соревнованиях по определенным виду или видам спорта. В п. 22, 23 ст. 2 Федерального закона от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» содержат-

---

© Ведерникова Н. А., 2017

<sup>1</sup> О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации: федер. закон от 28 февраля 2008 года № 13-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс». URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 04.12.2017).

<sup>2</sup> Трудовой кодекс Российской Федерации: от 30.12.2001 № 197-ФЗ (ред. от 27.11.2017) // СПС «КонсультантПлюс». URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 11.12.2017).

ся определения понятиям «спортсмен» и «спортсмен высокого класса». Под спортсменом понимается физическое лицо, которое занимается выбранными видом или видами спорта, а также выступает на спортивных соревнованиях. Под спортсменом высокого класса следует понимать спортсмена, имеющего спортивное звание и выступающего на спортивных соревнованиях в целях достижения высоких спортивных результатов.

В современных условиях данные определения не могут полностью отразить трудовую функцию спортсмена. В действующее законодательство необходимо ввести термин «профессиональный спортсмен». Согласно словарю Ожегова С. И. «профессия» означает «основной род занятий, трудовой деятельности». В словаре Ушакова Д. Н. профессия – это род, характер трудовой деятельности, служащий источником существования. Ефремова Т. Ф. определяет профессию как род трудовой деятельности, занятий, требующий специальной подготовки.

Профессиональный спортсмен – это спортсмен, для которого занятия спортом являются основным видом деятельности. Для достижения высоких спортивных результатов спортсменам необходимо много тренироваться. Их трудовая деятельность крайне интенсивна, требует полной самоотдачи, а также связана с физическими и психологическими нагрузками.

Федеральный закон от 29.04.1999 г. № 80-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», в настоящее время утративший силу, содержал понятие спортсмен-профессионал, под которым понимал спортсмена, занимающегося спортом как основным видом деятельности и получающего заработную плату за подготовку к спортивным соревнованиям и участие в них.

Согласно Модельному закону о профессиональном спорте<sup>3</sup> профессиональный спортсмен – это физическое лицо, для которого занятия профессиональным спортом являются основным видом деятельности, заключившее трудовой договор в области профессионального спорта и получающее заработную плату за подготовку к спортивным соревнованиям, участие в них и показанные результаты.

Для полного понимания кто же такие профессиональные спортсмены необходимо обратиться к зарубежному законодательству. В Республике Беларусь под профессиональным спортсменом понимается спортсмен, для которого занятие профессиональным спортом является основным видом деятельности, осуществляющейся на основании трудового договора. По законодательству Испании профессиональными спортсменами являются те спортсмены, которые в силу постоянных отношений добровольно занимаются спортом в интересах спортивного клуба или спортивной организации в обмен

---

<sup>3</sup> «Модельный закон о профессиональном спорте» (принят в г. Санкт-Петербурге 31.05.2007 Постановлением 28-8 на 28-м пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ) из информационного банка «Международное право».

на вознаграждение. В Греции профессиональным спортсменом признается лицо, заключившее договор с государственной спортивной организацией для оказания услуг в командных видах спорта за вознаграждение. Важно отметить, что критерием, разграничивающим профессиональных спортсменов от спортсменов-любителей, является постоянная занятость и наличие трудовых отношений. По Закону Латвии от 13.11.2002 г. «О спорте» профессиональным спортсменом является физическое лицо, осуществляющее на договорной основе за согласованную плату приготовление к участию в спортивных мероприятиях и принимающее участие в таковых<sup>4</sup>.

На основании изложенного можно сделать вывод, что для определения понятия «профессиональный спортсмен» достаточно следующих критериев: а) спорт – это основной вид деятельности спортсмена; б) заключенный трудовой договор между спортсменом и спортивной организацией; в) получение заработной платы.

Таким образом, в российском законодательстве необходимо закрепить термин «профессиональный спортсмен». Под ним следует понимать физическое лицо, для которого занятие спортом является основным видом деятельности, заключившее трудовой договор в области профессионального спорта и получающее заработную плату за подготовку к спортивным соревнованиям и участие в них.

Глава 54.1 ТК РФ закрепляет особенности регулирования труда не только спортсменов, но и тренеров. В соответствии со ст. 348.1 ТК РФ тренер – это работник, трудовая функция которого заключается в проведении со спортсменами тренировочных мероприятий и в осуществлении руководства их состязательной деятельностью в целях достижения спортивных результатов.

Исходя из п. 24 ст. 2 ФЗ от 04.12.2007 г. № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» тренером может быть физическое лицо, которое обладает средним профессиональным или высшим образованием, осуществляет проведение со спортсменами тренировочных мероприятий и руководит их состязательной деятельностью для достижения спортивных результатов.

В Модельном законе о профессиональном спорте под профессиональным тренером понимается физическое лицо, которое прошло специальную подготовку и имеет соответствующее подтверждение на право работать на основании трудового договора. Согласно данному определению к обязанностям профессионального тренера относится разработка индивидуальных планов подготовки профессионального спортсмена и контроль над их исполнением, проведение спортивных тренировок для достижения спортивного результата.

---

<sup>4</sup> Шевченко О. А. Международное и сравнительное трудовое право в сфере профессионального спорта: монография. М., 2014.

Для сравнения обратимся к Закону Республики Беларусь «О физической культуре и спорте»<sup>5</sup>, согласно которому профессиональный тренер – это тренер, осуществляющий деятельность в сфере профессионального спорта на основании трудового договора и получающий заработную плату за подготовку профессионального спортсмена и руководство его тренировочной работой.

На основании изложенного считаем необходимым ввести в Трудовой кодекс РФ следующее понятие: «профессиональный тренер – это физическое лицо, имеющее среднее профессиональное образование или высшее образование, осуществляющее деятельность в сфере профессионального спорта на основании трудового договора, а также осуществляющее проведение с профессиональными спортсменами спортивных учебно-тренировочных занятий для достижения спортивных результатов».

В ТК РФ одной из обязанностей спортсменов является соблюдение спортивного режима. Однако понятие спортивного режима в федеральном законодательстве отсутствует.

Из п. 14 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.11.2015 г. № 52 «О применении судами законодательства, регулирующего труд спортсменов и тренеров» следует, что спортивный режим определяется с учетом содержания локальных нормативных актов, принятых работодателем, трудового договора, заключенного спортсменом, а также положений (регламентов) о спортивных соревнованиях, в которых спортсмен принимает участие. Спортивный режим включает в себя соблюдение режима рабочего дня, правил внутреннего распорядка организации и личного режима спортсмена.

За несоблюдение по вине спортсмена установленного спортивного режима, действие которого распространяется не только на его рабочее время, но и на время отдыха, работодатель вправе применить к спортсмену дисциплинарное взыскание. Кроме того, согласно п. 3 ч. 2 ст. 24 закона от 04.12.2007 г. № 329 ФЗ «О физической культуре и спорте в РФ» к числу обязанностей спортсменов отнесено соблюдение этических норм в области спорта. Приведем пример из судебной практики. Хоккеист Г. находился в состоянии алкогольного опьянения в развлекательном центре и на улице в ночное время, где он был узнан болельщиками и иными гражданами как хоккеист спортивного клуба – работодателя. Данные обстоятельства послужили основанием для применения дисциплинарных взысканий, включая увольнение с работы. В судебном заседании было доказано, что его поведение нарушало этические нормы в хоккее и спорте в целом.

Для сравнения обратимся к Закону Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 125-З «О физической культуре и спорте», который определяет спортивный режим как порядок поведения спортсмена во время проведения спортивных мероприятий, а также распорядок дня спортсмена, который

---

<sup>5</sup> О физической культуре и спорте: закон Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 125-З // СПС «КонсультантПлюс»: Республика Беларусь. URL: [https://cons-plus.ru/consultant\\_plus\\_belarus](https://cons-plus.ru/consultant_plus_belarus) (дата обращения: 6.11.2017).

включает в себя режим тренировочной и (или) соревновательной работы, периоды отдыха, питания, восстановления и участия в медицинских осмотрах.

Таким образом, ТК РФ и Федеральный закон от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» необходимо дополнить понятием «спортивный режим», под которым следует понимать правила поведения спортсмена во время проведения спортивных мероприятий, а также распорядок дня спортсмена, включающий режим тренировок, периоды отдыха, питания, восстановления, участия в медицинских осмотрах.

***Виноградова Ольга Тимофеевна,***  
*магистрант, Костромской государственной университет*  
***Vinogradova Olga Timofeevna,***  
*graduate student, Kostroma State University*  
*kot7612@yandex.ru*

## **КОНТРОЛЬ НАД РАСХОДАМИ И ДОХОДАМИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЛУЖАЩИХ, КАК ИНСТРУМЕНТ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ**

### **CONTROL OVER EXPENSES AND INCOME OF PUBLIC SERVANTS AS INSTRUMENT OF ANTI-CORRUPTION**

*В статье рассматриваются вопросы противодействия коррупции, инструменты, обеспечивающие контроль над соблюдением мер по профилактике коррупции среди государственных гражданских служащих. Более подробно в статье раскрывается одна из основных мер - контроль над расходами и доходами госслужащих на примере государственных гражданских служащих районных судов.*

*The article discusses the issues of anti-corruption instruments, providing control over the observance of measures for the prevention of corruption among civil servants. More detail in the article reveals one of the key measures - the control over expenditure and income of civil servants, for example, civil servants of the district courts.*

*Профилактика и противодействие коррупции, контроль над расходами и доходами госслужащих, сведения о доходах, расходах об имуществе и обязательствах имущественного характера.*

*Prevention and combating of corruption, control over expenditure and income of civil servants, data on revenues, expenditures, about property and obligations of property character.*

В настоящее время коррупция рассматривается как неизбежный результат избыточного государственного администрирования. Можно сказать, что она по-прежнему является существенной проблемой на пути конструирования российского правового государства, дестабилизирует работу общественных механизмов, негативно влияет на эффективность национальной